

Da je dolžnost oblasti grajane in zelo obzaložavanja vredne pojave z vsemi sredstvi zatirati, ni treba posebej naglašati. V prid omejitvi pijančevanja si nuja okrajno glavarstvo ukreniti, da krepko opozarja na določbe policijskega reda z dne 28. sept. 1858 in pri tem posebno povdarja, da je policijsko zaporno uro najstrožje držati torej je vse gostilne in točičišča domačih vinskih pridelkov zapirati v mestnih in trških občinah zvečer ob 11. uri, v vseh drugih občinah pa najdalje zvečer ob 10. uri.

Občinskimi predstojnikom je strogo prepovedano, dovoliti, da bi bile gostilne odprte čez zaporno uro.

Nasprotno postopajoči občinski predstojniki bi se brezmišlostno poklicali na odgovor.

Glede stare izkušnje, da godba izdatno pospešuje obisk gostiln, usoja si okrajno glavarstvo nadalje ukreniti, da najstrožje prepove vsako godbo v gostilnah in točičiških domačih vinskih pridelkov. Torej je ne samo godba z godali vsake vrste, marveč tudi raba gramofonov, orkestrijonov in sličnih godbenih avtomatov po krčmah in točičiških domačih vinskih pridelkov za zdaj prepovedana. Proti onim osebam, ki bodo to prepoved prekorščile, za katere veljavne določbe se samoumevno ne smejo dajati nobena dovoljenja za godbo, se bode postopalo po § 11 ces. odr. z dne 20. aprila 1854, drž. zak. št. 96 z globo od 2 do 200 K, ali z zaporom od 6 ur do 14 dni. Pri tem se prav posebno opozarja še na to, da imajo gostilničarji, postopajoči proti naredbam, ki imajo namen, pijančevanje omejiti, pričakovati kazensko odvzetje koncesije.

Občinskimi predstojništvom se s tem zaukazuje, ta ukaz nemudoma javno razglasiti in razglasitev zaporedoma vsako nedeljo in vsak praznik ponoviti.

Gostilničarje in točarje domačih vinskih pridelkov je o tem ukazu posebej obvestiti in jim zaukazati, prepoved godbe v gostilniških prostorih na steno pribiti.

Občinska predstojništva bodo imela nalogo čuvati, da se natančno drži zaporna ura in prepoved godbe ter pogosto nadzorujejo gostilne posebno po noči in da se dognane nerednosti nemudoma naznanijo ali najbližji orožniški postaji ali neposredno okrajnemu glavarstvu.

Orožniške postaje imajo tudi najstrožje nadzorovati vse prostore, kjer se točijo opojne pijače. Častiti župnijski uradi se silno prosijo, ta ukaz iz prižnice tudi oznaniti in delati z vso močjo na to, da se omeji obisk gostiln.

Okrajnemu glavarstvu se končno zdi potrebno, opozoriti na to, da se bo onim svojem rezervistov, katerim se je priznala podpora, brezmišlostno odvzela ta podpora, ako bi se podpisani vdali pijači, ne da bi se marljivo pečali z delom.

Gospodarske.

Letni in živinski sejmi na Štajerskem.

Sejmi brez zvezdice so letni in kramarski sejmi; sejmi, zaznamovani z zvezdico (*) so živinski sejmi, sejmi z dvema zvezdicama (**) pomenijo letne in živinske sejme.

Dne 17. oktobra v Brežicah (svinjski sejem); v Pristovi**, okr. Šmarje pri Jelšah.

Dne 19. oktobra v Podsedri**, okraj Kozje; pri Sv. Trojici**, okr. Sv. Lenart v Slov. Gor.; v Vojniku*, okr. Celje; v Mozirju**, okr. Gornji Grad; v Fischbachu*, okraj Birkfeld; v Wiesu**, okr. Ivnic; v Peggau**, okr. Frohnleiten; v Schöderju, okr. Murau.

Dne 20. oktobra v Radgoni*; v Ormožu (sejem s ščetinarji); v Ptujju (konjski in govski sejem); v Gradcu (sejem z uporabno živino).

Dne 21. oktobra pri Sv. Petru pri Sv. Gorah**, okr. Kozje; v Sevnici**, v Gleichenbergu**, okr. Feldbach; v Judenburgu**, pri Mali Nedelji**, okr. Ljutomer; v Imenem (svinjski sejem), okr. Kozje; v Ptujju (svinjski sejem).

Dne 22. oktobra v Edlingu*, okr. Eisenz; na Bregu pri Ptujju (svinjski sejem); v Gradcu (sejem s klavno živino).

Dne 23. oktobra v Rogatcu (svinjski sejem); v Gradcu (sejem s klavno živino).

Dne 24. oktobra v Velenju**, okr. Šoštanj; v Brežicah (svinjski sejem); v Ernovžu*, okr. Lipnica; v Waldu*, okr. Mauntern.

Svaritev pred prodajo živine za slepo ceno.

Vkljub svarilu, katero je objavil osrednji odbor v št. 16 „Gospodarskega Glasnika“ z dne 16. avgusta 1914, glede prodaje živine za prenizke cene, prihajajo še nam prej kakor slej iz kmetijskih podružnic Spodnjega Štajerskega poročila, iz katerih z obzaložanjem posnamemo, da izvabljajo kmečkim poselitnikom konje in govedo brezvestni kupci za strahovito nizke cene. Kupci jim namreč natvezajo, da živine sploh ni mogoče prodati in da se živina sploh ne sme tirati v druge kraje. Iznova opozarjamo kmetovalce in kmetice, da taka prepoved sploh ne obstoji in da je v veljavi le omejena, prepoved goniti živino na sejme v druge okraje zaradi nevarnosti kuge na gobcu in parkljih.

Prodaja doma in odgon iz domačega hleva je popolnoma prost; cene živine pa rastejo z ozirom na potrebe vojne. Nikakor ni upravičeno, prodajati živino za slepo ceno! Pozor toraj na take goljufe in brezvestne barantače, ki bočejo z grdimi lažmi iz ubogega kmečkega trpina izvabiti živino! „Gosp. Glasnik.“



Cenjeni prijatelji!

Politični in gospodarski boji za kmete, obrtnike in delavce postajajo vedno hujši. Od vseh strani se pojavljajo nasprotniki. Vsled tega pa je tudi treba, da si vsakdo nabavi list, ki mu vedno in povsod služi in ki zagovarja ljudske pravice.

„Š t a j e r c“

je tak list, v vsakem oziru neustrašen in pogumen.

Vsak pravi prijatelj ljudstva

bode torej:

1. „Štajerčev“ naročnik
2. Zahteval v gostilnah, tobakarnah, kavarnah in brivnicah „Štajerca.“
3. Agitiral za „Štajerca.“

Obenem prosimo ob priliki nastopivšega novega polletja vse one, ki so z naročnino zastali, naj jo blagovolijo vpslati!

Vsi na delo za naš list!



Kmetovalci čuvajte svojo živino pred kugo na gobcu in parkljih!

Leti 1911 in 1912 sta vsem avstro-ogrskim kmetovalcem vsled uničujočih posledic kuge na gobcu in parkljih v najžalostnem spominu. Škoda, katero je povzročila ta najhujša kuga našim živinorejcem, je bila ogromna; strokovnjaki jo cenijo na 100 milijonov kron. Razvetelega so imeli kmetovalci veliko izgubo vsled tega, ker se je popolnoma ustavilo vsako izpeščevanje živine in se je večina živine, ki bi se sicer lahko razprodala čez poletje, moralo prerediti še skozi zimo.

Strokovnjaki cenijo škodo, katero je povzročila v omenjenem času kuga na gobcu in parkljih na Štajerskem, na 7 milijonov kron. To je ogromna svota, ki je zgubljena za naše kmetijstvo. Vkljub temu pa še je naša štajerska dežela — vsled posebno pazljivega veterinarne varstva — izmed vseh kronovin razmeroma najmanj prizadeta; kajti kuga je dosegla relativno najmanjše razširjanje. Z ozirom na to, da nam je grozila nevarnost zatrosenja iz Ogrskega in Hrvaškega, moglo se je to doseči le na ta način, da so kmečki krogi uradne navedbe s primernim razumevanjem sprejeli in so se kmetovalci potrudili, na uspešen način izvesti jim priporočene navedbe.

Ker nam sedaj iznova grozi nevarnost zatrosenja kuge, smatramo se dolžne, opozoriti naše kmetovalce na veliko nevarnost in upamo, da bodo vse ukrenili v svojo lastno korist, da se obvarujejo občutne škode in

izgub, ki nastopijo kot posledica te kuge. V začetku leta je bilo na Ogrskem 1500 gospodarstev okuženih; do sredi meseca aprila se je število znižalo na 300. Od tega časa naprej pa se je kuga zopet teden za tednom razširila na okroglo 500 gospodarstev in je sedaj po izkazu z dne 15. julija na Ogrskem 1400 občin in čez 8000 gospodarstev okuženih. Medtem se je pojavila kuga tudi na Hrvaškem in v 3 okrajih (komitatih). Primerno gibanju živinskega prometa, razširja se kuga — kar je naravno — od vzhoda proti zahodu, toraj v prvi vrsti tudi proti štajerski deželi in ogroža od dne do dne v zmiraj večji meri naše meje. Razvetelega se razširja zmiraj bolj in bolj ta živinska kužna bolezen tudi v našima severnima sosednima deželama, na Zgornjem in Nižnjem Avstrijskem. Tudi Šlezije se je polastila, ne glede na Galicijo, kjer se je že nekaj časa kuga ogromno razširila. Nevarnost zanesenja te kužne bolezni je toraj velika in mnogotranska in pričakujemo lahko le tedaj, da bomo odvrnili splošno okuženje le pri največji pazljivosti in sodelovanju kmetovalcev s poklicanimi činitelji. Pred vsem je dolžnost vsakega kmetovalca in vsakega živinorejca, da posveti zdravju svoje živine največjo pozornost in nemudoma naznani vsako sumljivo obolenje, da se potem lahko brez odloga ukrenejo za vsak slučaj potrebne navedbe. Ne manj važno pa je, da pazijo za svojo živinco skrbni gospodarji zlasti na početje živinskih barantačev in nemudoma naznanijo oblastim morebitne nerednosti in protikončnosti prekupcev glede kuge, ter pazijo na to, da se prepusti le prostemu prometu iz drugih dežel prignana ali dovožena živina še le po sedemdnevnem zaporu.

Nadalje moramo v lastnem interesu kmetovalcev svariti, naj opustijo tako dolgo, dokler obstoji nevarnost zanesenja kuge, prigon živine na sejme izven mej okraja in priženejo na sejme tržno živino le iz domačega okraja.

Podružnicah c. k. kmetijske družbe, živinorejskim in bikorejskim združenjem pa moramo priporočiti, naj nemudoma stopijo v dogovor z najbližjimi državnimi in deželnimi živinodravniki in potem na podlagi njihovih nasvetov v okolišu podružnice oziroma zadruge ukrenejo vse, kar je potrebno, da se čim mogoče zabrani zatrosenje kuge. Generalni tajnik J u v a n. (Gosp. glasnik.)

Zadnji telegrami.

(C. k. kor. in brz. urad.)

Nemška zmaga nad Rusi.

K. B. Berlin, 15. oktobra. — Na vzhodu je ruski, z velikimi močmi poskušeni napad na vzhodno Prusko smatrati za odbitega.

Napad naših (nemških) na Poljskem rama ob rami z avstro-ogrsko armado se borečih vojakov napreduje. Rusi so poskusili s 8 armadnimi zbori napad iz linije Iwngorod-Varšava; ali bili so na celi črti pod težkimi izgubami z Rusi nazaj vrženi.

Nemški vojaki pred Varšavo.

Glasom uradnih poročil stojijo nemški vojaki že pred najmočnejšo rusko trdnjavo Varšavo.

Antwerpen.

Wolf biro poroča, da so Nemci pri Antwerpnu vjeli 4000 do 5000 sovražnikov. Mnogo belgijskih vojakov je obleklo civilno obleko. Okoli 20.000 Belgijcev in 2.000 Angležev stopilo je na holandsko ozemlje in bilo tam razoroženo. Nemcem padlo je nadalje v roke najmanj 500 kanonov in veličanska množina drugega orožja, mnogo lokomotiv, 4 milijone kil žita, za 10 milijonov volne, mnogo živine itd.

Oporoča romunskega kralja Karla.

K. B. Bukarešta, 11. oktobra. Oporoča kralja Karla je pisana svojeručno in datirana z dne 26. februarja 1899. Pridejan ji je dostavek z dne 27. decembra 1911. V uvodu naglašja kralj, da čuti dolžnost, ker je že dopolnil 60. leto, da napravi svojo poslednjo voljo. Njegovo življenje je tako tesno spojeno z ljubljeno deželo, da želi, da bi tudi po njegovi smrti imela domovina dokaze njegove ljubezni. Kljub zaprekam, ki so se pojavljale — poudarja pokojnik v svoji oporoči — kljub najhujšim napadom na mojo osebo, sem stopal brez bojazni naprej po poti pravice, zapujoč v boga in v zvestobo svojega naroda. Posrečilo se mi je, da sem osnoval ob izlivu Donave v Črno morje državo z dobro armado in z vsemi potrebnimi pripomočki,

ki jo usposobljajo, da ohrani svojo lepo pozicijo in svoječasno uresniči svoje težnje. Svojemu nasledniku priporoča kralj, naj se ravna po njegovem geslu: Vse za domovino, ničesar zase.

Kralj se iskreno zahvaljuje vsem, ki so z njim sodelovali, in odpušča vsem, ki so pisali in govorili proti njemu, ki so ga obrekovali ali skušali vzbuditi dvome o njegovih dobrih namelih. Pošilja jim svoje zadnje pozdrave, polne ljubezni, s prošnjo, naj bi se tudi bodoča generacija semtertja spominjala tistega, ki se je z vso dušo posvetil ljubljenu narodu, v čegar sredi je bil srečen. Kralj izraža željo, da bi ga pokopali v mali generalški uniformi, kakršno je vedno nosil, z vojno dekoracijo, z redovno zvezdo romunsko in Hohenzollernskim križcem na prsih.

Dasi zvest svoji veroizpovedi, vendar gojim veliko ljubezen do pravoslavne vere, v kateri je bila krščena moja hčerka Marija. Moje truplo naj blagoslovi katoliški svečenik, želim pa, da bi ob moji krsti mogla zastopnika obeh cerkev. Kreta naj bo popolnoma preprosta. V prestolni dvorani naj polože na mrtvaški oder mrtvo truplo, obdano od cvetk in zelenja. Na krsto se naj položi čim najmanj vencev, k večjemu par takih iz naravnih cvetk. Železna krona, vlita iz vpljenega turškega topa pri Plevni, naj bo poleg krste in naj se v dvorec prenese šele po pogrebu. V oporoki se nahajajo natančne odredbe glede pogreba. Med pogrebom naj grme topovi vseh utrb v Bukarešti, Focsani in Galacu. Smrtni ostanki se naj polože k počitku v Curtes de Arges. Samo, ako bi prestolnica želela, da bi ostal sredi svojih ljubljenih Bukareščanov, naj se ga samo vizorizirno pokoplje v Curtesu, dokler ne bo dograjen v Bukarešti mavzolej. Kralj priporoča romunskemu narodu vdovelo kraljico Elizabeto, kateri zapušča letni dohodek 400.000 lejev, grad Peleš kot polstno bivališče in poleg tega še testira 1 milijon v gotovini. Glavni dedič je bodoči kralj, ki ima izplačati vse legate, ki jih je kralj določil vsem članom svoje rodbine, kakor tudi vsem svojim sodelavcem. Prestolonaslednici zapušča 600.000 lejev, s prošnjo, naj se bodoča kraljica bori proti razkošnosti, ki spravlja cele rodbine v nesrečo. Princezinji Elizabeti zapušča 800 tisoč lejev. 12 milijonov lejev je kralj določil za dobrodelne namene in sicer: 2 milijona za zavod častniških hčera v Krajovu, pravoslavni cerkvi 600.000, katoliški in protestantski cerkvi pa po 400.000 lejev. V dodatku iz decembra 1911, je kralj zvišal legate in sicer prestolonaslednici za 600.000, kraljici vdovi 2 milijona, princezinji Elizabeti 200.000, princu Nikolaju 1 milijon, princezinjama Mariji in Heleni po 500.000 lejev. Vsi dostojanstveniki dobe za spomin razne umetniške predmete.

Generalmajor Höfer.



Generalmajor Ritter Höfer v. Feldsturm

V telegramih iz naših bojišč podpisan je ponavadi namestnik šefa generalštaba generalmajor Höfer. Danes prinašamo sliko tega odličnega vojaka.

Loterijske številke.

Gradec, dne 14. oktobra: 60, 59, 28, 80, 11.
Trat, dne 7. oktobra: 60, 63, 53, 71, 8.

Franz Schönlieb,

tovarna orožja in izdelovalnica flah pask, Borovje na Koroskem.



Direktni nakupni vir za mod. lovske puške Reparatüre, prenarodbe, strokovnjaško, zlasti nove cevi z nedoseženo sigurnost strela in nova kožita najceneje. — Ilustrovani cenik brez strokov. 567

Lepa vila

v neposredni bližini Ptujja se pod ugodnimi pogoji takoj proda. Več pove Josef Wesiak, Pantigamer Bierdepot, Marburg, Mühlgasse. 601

Sveža jajca

kupuje po najboljši ceni J. Heller, Wien III., Kleistg. 20. 684

Dva učenca

sprejemem za pekovsko obrt takoj. Mesečna plača 6 kron. Franc Horvath, pekovski mojster, Cirkovce. 705

Ljudska kopelj mestnega

kopaljšča v Ptujju.

Čas za kopanje: ob delavnikih od 19. ure do 2. ure popoldne (blagajna je od 12. do 1. ure saptja); ob nedeljah in praznikih od 11. do 12. ure dopoldne.
I kopelj z vrodim zrakom, paro ali „Brausebad“ z juho K.—70

POSESTVO

z MLINOM in ŽAGO

blizu železnice, z močno konstantno vodno močjo, se zaradi zasebnih stvari proti malemu naplačku proda, ev. se izmenja za malo hišo z vrtom. Kupci naj se pod „Guter Posten“ oglasijo pri upravi „Štajerca“. 709

Nagrobne vence

v največji izbiri in najlepši izvršitvi, trake za vence v vseh barvah z najnovejšim zlatim natiskom v vsakem jeziku se dobijo takoj in najceneje pri 6:9

Franc Hoinig v Ptujju.

Najboljša pemska razpredaja!

Ceno perje za postelje!

1 kg sivih šišanih 9 K; boljših 2 K 40 h; na pol belih 2 K 80 h; belih 4 K; belih mehkih 4 K 10 h; 1 kg najknejših uvezeno belih, šil zavih 6 K 40 h, 8 K; 1 kg flaura (Daunen) sivoga 6 K, 7 K; belega 10 K; najknejši prani 12 K. Ako se vzame 5 K, potem franko.

Gotove postelje

iz kropega, rdečega, plavega, belega ali rumenega nenkinga. 1 tahont, 180 cm dolg, 190 cm širok, z 2 glavnima blazinama vsaka 80 cm dolga, 60 cm široka, napolnjene z novim, sivim, trajnim in flamanstnim perjem za postelje 16 K; pol-daune 20 K; daune 24 K; posamezni tuhenti 10 K, 12 K, 14 K, 16 K; glavne blazine 3 K, 5 K 50 h, 4 K. Se pošlje po povzetju od 12 K na prej franko. Izmenjava ali vrnitev franko dovoljena. Kar se ne dopada denar nazaj. **S. Benisch, Doschenitz Nr. 716, Češka (Böhmen)** Cenik gratis in franko. 628

Učenec

za izrezanje usnja, zmoežen obeh deželnih jezikov, sprejme se takoj v trgovini z usnjem

Paul Pirich, Ptuj.

Užigalice! Zahtevajte v vseh trgovinah, gostilnah, kavarnah, vpeljajte v vsaki hiši iz vrstne „Štajerčeve“ užigalice v velikem se jih naroči naravnost pri „Länderbank“, Dunaj l. drugače pa pri glavni zalogi BRATA SLAWITSCH. PTUJ, in vseh drugih zalogah

GOSTILNA

v večjem farnem kraju v bližini Maribora ob državni cesti blizu cerkve, enonadstropno poslopje, vrt za goste in veliki vrt za zelenjavo, se proda za 25.000 K. Naplaček K 10.000. Vprašanja pod „Guter Platz“ na upravnistvo „Štajerca“. 686

Geometer Richard Stiger

je svojo pisarno do 1. aprila 1915 zaprl. Eventualna izmerna dela prevzamejo uredništva „Pettauer Zeitung“, „Štajerca“ ter g. Brasc h, uradnik g. notarja Strafella v Ptujju. 707

Gotove ženske jope iz pliša

v največji izbiri po K 19:50 in najboljše kakovosti

obleke iz štofa za dečke

od K 6.— naprej

vremenski plašči

iz najboljšega, za vodo neprodornega lodna à K 14.— samo pri 700

Franc Hoinig v Ptujju.

Vnedeljo, 18. oktobra 1914 od 9. ure zjutraj naprej v PTUJU, Florianiplatz

VELIKA LICITACIJA

pohišstva, perila, obleke, igrač in sploh stare šare v prid „Rdečega križa“. Pridite vsi!